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SKRIFTLIG FRÅGA TILL STATSRÅD

Till försvarsminister Pål Jonson (M)

2024/25:1400 Länder som bistår Ryssland i att kringgå sanktioner

Det finns exempel på länder som agerar som mellanhänder för att underlätta 
handel med Ryssland, trots västerländska sanktioner. Dessa länder säljer och 
omsätter produkter till Ryssland, ofta i stort antal och med ökande volymer. 
Speciellt gäller detta för dual-use-varor – alltså varor som kan användas både 
civilt och militärt – såsom drönare och mikroelektronik.

Trots att västländer har infört restriktioner och sanktioner för att förhindra att 
dessa varor hamnar i ryska händer, sker en del av handeln i parallella system 
där företag i dessa länder fungerar som intermediärer. De återexporterar 
västerländska produkter till Ryssland, ofta via omvägar och importörskanaler 
som är svåra att spåra. Denna typ av handel utnyttjar ofta regionala 
handelsblock, där varor kan röra sig fritt mellan medlemsländerna trots 
sanktionerna. Exempelvis kan ett land som ingår i en regional integrations- 
eller handelsunion bli en väg för att dirigera förbjuden teknologi och utrustning 
till Ryssland. I vissa fall har det framkommit att produkter som ska förbjudas – 
exempelvis komponenter till militärt bruk – har återexporterats och till och med 
använts i ryska vapen och militär utrustning, inklusive i samband med den 
pågående konflikten i Ukraina. Det är av yttersta vikt att detta fenomen stoppas.

Att länder fungerar som illegala eller systematiska mellanhänder för att kringgå 
sanktioner underminerar internationella avtal och insatser för att begränsa 
Rysslands militära kapacitet. För att säkerställa att sanktionerna verkligen 
fungerar och att det inte blir en dörröppnare för fortsatt oreglerad handel, måste 
det införas tydligare regler och kontrollmekanismer. Internationella 
samarbetsinsatser måste intensifieras för att stoppa denna form av 
parallellhandel och för att säkerställa att sanktionerna efterlevs fullt ut. Endast 
då kan man säkra att de sanktioner som införs får den avsedda effekten och 
bidrar till att begränsa Rysslands militära möjligheter.

Mot bakgrund av ovanstående önskas försvarsminister Pål Jonson svara på 
följande fråga:

 

Vad avser ministern att vidta för åtgärder inom sitt ansvarsområde för att få ett 
stopp på nämnda fenomen?

Från Riksdagsförvaltningen
2025-08-28
Besvaras senast
2025-09-03 kl. 12.00
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………………………………………

Markus Wiechel (SD)

Överlämnas enligt uppdrag

Lena Lindbäck


